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EVENIMENTE 
 
 

 Vizita la București a vicepreședintei executive 
a Comisiei Europene, Roxana Mînzatu  

Vicepreședinta executivă a Comisiei Europene, comisar 
european pentru drepturi sociale și competențe, locuri de 
muncă de calitate și pregătire, Roxana Mînzatu, a efectuat 
o vizită oficială la București în perioada 30–31 martie 
2026.  

Vizita s-a înscris în cadrul dialogului continuu dintre 
Comisia Europeană și autoritățile române cu privire la 
prioritățile și programele europene, precum și la 
oportunitățile pe care România le poate valorifica în 
domeniile economic, social și educațional. 
 
Luni, 30 martie 2026 

 
Întrevedere cu președintele României, Nicușor Dan 
Vicepreședinta executivă Roxana Mînzatu s-a întâlnit cu 
președintele României, Nicușor Dan, la Palatul Cotroceni. 
Discuțiile au vizat prioritățile europene actuale în domeniile 
competitivității, securității, coeziunii și educației, precum 
și stadiul implementării programelor europene în România.  
 
Dialogul s-a concentrat asupra finanțărilor europene și a 
perspectivelor legate de viitorul buget al Uniunii, cu accent 
pe investițiile necesare pentru susținerea coeziunii sociale, 
a oportunităților pentru tineri și a accesului la servicii. Un 
capitol distinct al discuțiilor a fost dedicat provocărilor cu 

care se confruntă tinerii - de la integrarea pe piața muncii 
până la accesul la locuințe accesibile, în contextul în care 
UE urmărește să consolideze sprijinul acordat acestei 
categorii atât prin investiții concrete, cât și prin politici 
publice adaptate noilor realități tehnologice, economice și 
demografice.  
 
Pentru România, Fondul Social European Plus,  cu o alocare de 
aproape 7 miliarde de euro; și programul Erasmus Plus, prin care 
au fost absorbite finanțări de 660 de milioane de euro în perioada 
2021–prezent, joacă un rol esențial în susținerea investițiilor în 
educație, formare profesională, incluziune socială și dezvoltarea oportunităților pentru tineri. 

             

            Buletin - Afaceri Europene 

                                                                       Senatul României / Serviciul Afaceri Europene  

                                                                                Săptămâna 30 martie- 3 aprilie 2026  

 

 

 

Roxana Mânzatu - Vicepreședintă executivă a 
Comisiei Europene pentru drepturi sociale și 

competențe, locuri de muncă de calitate și pregătire 
Formare academică și profesională 

Este licențiată în Științe Politice la Universitatea din 
București (2002), deține un master în Integrare 

Europeană la Universitatea Creștină „Dimitrie Cantemir" 
(2005) și a absolvit programul Public Leadership 

Credential la Harvard Kennedy School of Government 
(2022). 

Carieră profesională 
Roxana Mânzatu a deținut, printre altele, funcțiile de 

Secretar de Stat în Ministerul Fondurilor Europene (2015), 
Președinte al Agenției Naționale pentru Achiziții Publice 

(2015–2016), deputat în Parlamentul României (2016–
2020) și ministru al Fondurilor europene (2019). În iunie 

2024 a fost aleasă membră a Parlamentului European, 

înscriindu-se în Grupul S&D. 

Vicepreședintă executivă a Comisiei Europene 
(decembrie 2024 – prezent) 

Portofoliul său acoperă două axe strategice. Prima, 
dedicată drepturilor sociale și locurilor de muncă de 

calitate, cuprinde coordonarea Pilonului European al 
Drepturilor Sociale, elaborarea unui Pact pentru dialogul 

social european, prima strategie UE de combatere a 
sărăciei, Garanția pentru copii, securitatea și sănătatea în 

muncă, impactul digitalizării asupra muncii și facilitarea 
mobilității lucrătorilor în UE. A doua axă - Uniunea 

Competențelor - vizează consolidarea Erasmus+ și a 
Spațiului European al Educației, portabilitatea 

competențelor între state membre, Rezervorul de 
Talente, Planul Strategic STEM, Pactul pentru competențe 

și o agendă dedicată cadrelor didactice, inclusiv o posibilă 
Alianță pentru Școlile din Europa.  

Ambele axe sunt susținute de fondurile FSE+ și Erasmus+ 
și de contribuția la Semestrul European. 
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Întrevederi cu prim-ministrul Ilie Bolojan și cu vicepremierul Marian Neacșu 
Discuțiile cu prim-ministrul Ilie Bolojan s-au axat pe accelerarea implementării reformelor și 
investițiilor din Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR), precum și pe corelarea priorităților 
politicii de coeziune și ale viitorului cadru financiar multianual cu nevoile de finanțare ale României. 
Premierul a subliniat importanța monitorizării riguroase a jaloanelor și țintelor asumate prin PNRR, în 
vederea recuperării întârzierilor și a valorificării integrale a fondurilor europene disponibile. 
 
Vicepreședinta executivă a Comisiei Europene a prezentat principalele inițiative europene pentru anul 
2026 în domeniile incluziunii sociale, ocupării forței de muncă și educației profesionale și tehnice. 
Printre acestea se numără prima Strategie Europeană pentru Combaterea Sărăciei, menită să 
abordeze cauzele structurale ale inegalităților și să promoveze cooperarea între nivelurile local, 
regional și european, inclusiv prin măsuri de tip locuințe sociale și programe de sprijin pentru 
persoanele vulnerabile, în mod deosebit pentru tinerii cu vârste între 16 și 29 de ani care nu sunt 

angajați și nu urmează nicio formă de studii sau formare profesională. 
 
Tot în anul 2026 este planificată lansarea unui pachet european dedicat educației profesionale și 
tehnice, ca parte a Agendei UE pentru competențe, vizând modernizarea învățământului profesional 
și digitalizarea educației. În septembrie a.c., urmează lansarea Pachetului pentru mobilizarea forței de 
muncă, destinat unui număr estimat de 15 milioane de lucrători din sectoare precum transportul, 
agricultura și sectorul ospitalității. 
În cadrul întâlnirii cu vicepremierul Marian Neacșu, discuțiile s-au concentrat asupra combaterii 
sărăciei și a modalităților prin care România poate utiliza mai eficient instrumentele europene 
disponibile, în perspectiva adoptării noii Strategii Europene pentru Combaterea Sărăciei. 
 
Ședința de lucru cu Comisiile reunite pentru muncă din Senat și Camera Deputaților 
 
Tema centrală a dialogului a fost viitorul 

social al Europei, cu accent pe utilizarea 
eficientă a fondurilor europene, investițiile 
în competențe, combaterea sărăciei, 
sprijinul pentru tineri și rolul Fondului 
Social European Plus.  
 
Au fost analizate atât instrumentele 

financiare disponibile în actualul cadru 
bugetar, cât și perspectivele exercițiului 
2028–2034, alături de inițiative europene 
aflate în pregătire - pachetul anti-sărăcie, 
mobilitatea forței de muncă și impactul 
inteligenței artificiale asupra pieței 
muncii. 

 
Vicepreședinta executivă a prezentat 
principalele orientări ale Comisiei 
Europene în domeniul drepturilor sociale, al ocupării forței de muncă și al competențelor, subliniind 
importanța unui model de creștere economică bazat pe capital uman calificat, inovare și investiții în 
educație. Au fost abordate, de asemenea, teme legate de combaterea muncii nedeclarate, reforma 
sistemului de pensii și provocarea demografică cu care se confruntă atât România, cât și întreaga 

Uniune Europeană. 
Parlamentarii au semnalat dificultăți legislative concrete cu impact direct asupra pieței muncii, în 
special în sectoarele transporturilor și construcțiilor, unde neclaritățile din cadrul normativ generează 
blocaje operaționale. 
 
Marți, 31 martie 2026 
 

Participarea la Conferința “The Economist – Romania Government Roundtable 2026” 
Roxana Mînzatu a participat la conferința la nivel înalt Romania Government Roundtable 2026, 
organizată în premieră la București, de grupul editorial The Economist, în perioada 30 martie - 1 aprilie 
2026.  
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Evenimentul a reunit șefi de guvern, reprezentanți ai băncilor centrale, înalte oficialități europene, 
instituții financiare și investitori globali, în vederea dezbaterii viitorului economic și strategic al Europei 
de Sud-Est. Printre participanți s-au numărat Mugur Isărescu, Guvernatorul Băncii Naționale a 
României, premierii Ilie Bolojan (România), Alexandru Munteanu (Republica Moldova) și Edi Rama 
(Albania), laureatul Premiului Nobel pentru Economie Daron Acemoglu, precum și fostul prim-ministru 
italian Enrico Letta, în calitate de raportor al UE pentru viitorul pieței comune. 
 
Intervenția Vicepreședintei executive s-a articulat în jurul viziunii pentru o Europă mai puternică, 
capabilă să răspundă provocărilor majore ale momentului: instabilitate geopolitică, securitate 
energetică, presiuni economice, migrație și fragmentare politică.  
 
În acest context, a avertizat că Europa a ajuns într-o situație de dependențe periculoase și a subliniat 
că parteneriatele externe trebuie construite pe principiul reciprocității.  
În domeniul energiei, lecția cheie desprinsă după eliminarea dependenței de Rusia este aceea că nu 

trebuie înlocuită o relație de dependență cu o alta, ci trebuie diversificate sursele și consolidată 
producția internă,  mai ales în contextul volatilității geopolitice din Orientul Mijlociu. 
 
În domeniul industrial, comisarul european a evidențiat schimbarea de paradigmă a doctrinei 
economice europene, concretizată prin Industrial Accelerator Act, care urmărește creșterea producției 
industriale în UE și orientarea achizițiilor publice strategice către bunuri fabricate în spațiul european. 
Conceptul „Made in EU" a fost prezentat ca o investiție simultană în economia europeană, în forța de 
muncă și în competențele acesteia. 
 
În ceea ce privește apărarea, Mînzatu a semnalat deficitul de forță de muncă din industrie și obiectivul 
UE de recalificare profesională a 600.000 de lucrători în următorii cinci ani, pentru a sprijini tranziția 
către sectoare strategice.  
Regiunea din care face parte România a fost prezentată ca esențială pentru securitatea și 
competitivitatea Europei, cu un potențial industrial semnificativ în sectoarele auto și electronic, la care 

se adaugă importanța geostrategică a regiunii Mării Negre și a coridoarelor logistice pentru securitatea 
europeană. 
 
Cu privire la extinderea Uniunii Europene, comisarul european a subliniat că aceasta reprezintă o 
oportunitate istorică, argumentând că o Uniune și o piață unică extinse vor consolida puterea 
economică și strategică a Europei. 
Europa de Est a fost caracterizată drept o regiune bogată în talente, dar care se confruntă cu dificultăți 

în orientarea tinerilor către educația tehnologică. În același context, rata ridicată a tinerilor care nu 
sunt angajați și nu urmează studii sau formare profesională reprezintă o provocare majoră, România 
înregistrând cea mai ridicată rată din UE în această privință.  În acest sens, se impune consolidarea 
parteneriatului dintre sectorul public și mediul de afaceri pentru integrarea acestei categorii pe piața 
muncii, aspect considerat o vulnerabilitate strategică pentru viitorul Europei. 
 
Conferința de lansare a proiectului privind gestionarea fondurilor externe nerambursabile 

și contribuția acestora la dezvoltarea durabilă a României 
 
Roxana Mînzatu a participat la conferința de lansare a proiectului „Gestionarea eficace a fondurilor 
externe nerambursabile și monitorizarea contribuției acestora la dezvoltarea durabilă a României prin 
crearea unei culturi a sustenabilității și dezvoltarea cunoștințelor personalului din instituțiile 
administrației publice centrale și locale în domeniul dezvoltării durabile și economiei circulare". 
Evenimentul a constituit un cadru pentru dezbaterea modalităților concrete de îmbunătățire a 

absorbției fondurilor europene și de amplificare a impactului acestora asupra societății românești.  
 
Vicepreședinta executivă a reafirmat disponibilitatea deplină de a colabora pentru o utilizare mai 
eficientă a resurselor europene, cu accent prioritar pe educație, competențe și cercetare-inovare, 
domenii în care România nu înregistrează încă un număr suficient de beneficiari. 
 
La eveniment au participat peste 150 de reprezentanți ai administrației publice centrale și locale, ai instituțiilor 
europene și ai organizațiilor partenere, printre care Barna Tánczos, viceprim-ministru al Guvernului României, 
Dragoș Pîslaru, ministrul investițiilor și fondurilor europene, Ștefan-Radu Oprea, secretarul general al Guvernului, 
Borbély László, coordonatorul Departamentului pentru Dezvoltare Durabilă, Ioana Roxana Melenciuc-Ioan, 
președinta Institutului Național de Administrație, și Tudorel Andrei, președintele Institutului Național de Statistică. 
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Proiectul este implementat în parteneriat de Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene, Secretariatul General 
al Guvernului - prin Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă și Direcția Control Intern Managerial și Relații 
Interinstituționale -, Institutul Național de Statistică și Institutul Național de Administrație. 

 
Context 

Obiectivul principal al proiectului îl reprezintă îmbunătățirea gestionării și monitorizării fondurilor externe nerambursabile și a 
contribuției acestora la dezvoltarea durabilă a României, prin consolidarea capacității administrative și creșterea eficienței 

autorităților de management, a beneficiarilor și a instituțiilor publice. În cadrul implementării vor fi corelate obiectivele Politicii 
de Coeziune cu cele 17 Obiective de Dezvoltare Durabilă ale ONU (ODD), va fi realizată o hartă actualizată a finanțărilor externe 

nerambursabile raportate la ODD și vor fi dezvoltate competențele profesionale în domeniul dezvoltării durabile și al economiei 
circulare.  

Astfel, 200 de persoane din cele opt regiuni de dezvoltare vor beneficia de programe de formare asigurate de Institutul Național 
de Administrație, iar 250 de angajați din ministere și alte instituții publice vor participa la workshop-uri de statistică pentru 

dezvoltare durabilă, organizate de Institutul Național de Statistică. 
Proiectul este finanțat din Fondul Social European Plus, prin Programul Operațional Asistență Tehnică 2021–2027, cu un buget 

total de 11.022.259,83 lei, din care 5.802.855,27 lei reprezintă cofinanțare europeană. Perioada de implementare este de 40 
de luni, între noiembrie 2025 și februarie 2029. 

 
Întrevedere cu ministrul Educației și Cercetării, Mihai Dimian 
Discuțiile s-au axat  pe reformele din sistemul de educație românesc și pe alinierea acestora la 
prioritățile europene în cadrul Uniunii Competențelor (Union of Skills).  
Roxana Mînzatu a subliniat importanța investiției în educație ca fundament al competitivității, atât la 
nivel național, cât și european, și a evidențiat necesitatea creșterii numărului de beneficiari români ai 
programelor europene de cercetare și inovare, în condițiile în care reprezentarea României în aceste 
programe rămâne sub potențial. 
 
În ceea ce privește programul Erasmus+, un motor esențial al coeziunii europene în domeniile 
educației, culturii și dezvoltării competențelor de bază, Comisia Europeană propune creșterea alocării 
bugetare cu 50% în viitorul Cadru Financiar Multianual 2028–2034 - peste 40 de miliarde de euro 
destinate mobilității tinerilor, pe care Vicepreședinta executivă și-a exprimat dorința de a o transforma 
într-un drept european, nu doar într-o oportunitate accesibilă doar unui număr limitat de tineri. 

România a beneficiat de finanțări Erasmus+ de 660 de milioane de euro din 2021 până în prezent, cu 
peste 300.000 de tineri participanți la program. 
 
Întâlnire cu mediul academic  - Vizită la SNSPA  
Vicepreședinta executivă a efectuat o vizită de lucru la Școala Națională de Studii Politice și 
Administrative (SNSPA), unde a fost primită de rectorul universității, prof. univ. dr. Remus Pricopie, 
de președintele Senatului universității, prof. univ. dr. Adrian Curaj, și de membrii Consiliului de 
Administrație.  
Discuțiile au vizat rolul educației și al formării profesionale în agenda europeană, alianțele universitare 
europene și importanța investițiilor în educație, incluziune socială și formare profesională.  
A fost evidențiată experiența SNSPA în calitate de membră a alianței universitare europene CIVICA - 
selectată încă din 2019 în primul val de universități europene pilot, care reunește 72.000 de studenți 
și 13.000 de cadre didactice. 
 

Detalii aici  
✓ https://agerpres.ro/politic/2026/03/30/presedintele-nicusor-dan---intrevedere-cu-roxana-minzatu-proiectul-

european-trebuie-sa-se-concentrez--1542528  

✓ https://gov.ro/ro/stiri/intrevederea-premierului-ilie-bolojan-cu-roxana-minzatu-vicepre-edinta-executiva-a-comisiei-
europene-comisar-european-pentru-drepturi-sociale-i-competente-locuri-de-munca-de-calitate-i-pregatire&page=3 

✓ https://actualmm.ro/comisiile-de-munca-din-parlament-dialog-cu-vicepresedinta-executiva-a-comisiei-europene-
roxana-minzatu-pe-teme-legate-de-piata-muncii-si-finantarile-viitoare-concluzia-este-ca-avem-nevoie-de-coe/ 

✓ Lansarea proiectului „Gestionarea eficace a fondurilor externe nerambursabile și monitorizarea contribuției acestora la 
dezvoltarea durabilă a României prin crearea unei culturi a sustenabilității și dezvoltarea cunoștințelor personalului din 

instituțiile administrației publice centrale și locale în domeniul dezvoltării durabile și economiei circulare” 
✓ https://economedia.ro/comisarul-european-roxana-minzatu-in-aparare-si-energie-am-fost-prea-deschisi-am-ajuns-

in-dependente-periculoase-care-ne-au-lasat-expusi-unor-actori-care-nu-impartasesc-valorile-noastre.html 

 
 
 
 

 
 
 
 

https://agerpres.ro/politic/2026/03/30/presedintele-nicusor-dan---intrevedere-cu-roxana-minzatu-proiectul-european-trebuie-sa-se-concentrez--1542528
https://agerpres.ro/politic/2026/03/30/presedintele-nicusor-dan---intrevedere-cu-roxana-minzatu-proiectul-european-trebuie-sa-se-concentrez--1542528
https://gov.ro/ro/stiri/intrevederea-premierului-ilie-bolojan-cu-roxana-minzatu-vicepre-edinta-executiva-a-comisiei-europene-comisar-european-pentru-drepturi-sociale-i-competente-locuri-de-munca-de-calitate-i-pregatire&page=3
https://gov.ro/ro/stiri/intrevederea-premierului-ilie-bolojan-cu-roxana-minzatu-vicepre-edinta-executiva-a-comisiei-europene-comisar-european-pentru-drepturi-sociale-i-competente-locuri-de-munca-de-calitate-i-pregatire&page=3
https://actualmm.ro/comisiile-de-munca-din-parlament-dialog-cu-vicepresedinta-executiva-a-comisiei-europene-roxana-minzatu-pe-teme-legate-de-piata-muncii-si-finantarile-viitoare-concluzia-este-ca-avem-nevoie-de-coe/
https://actualmm.ro/comisiile-de-munca-din-parlament-dialog-cu-vicepresedinta-executiva-a-comisiei-europene-roxana-minzatu-pe-teme-legate-de-piata-muncii-si-finantarile-viitoare-concluzia-este-ca-avem-nevoie-de-coe/
https://gov.ro/ro/stiri/lansarea-proiectului-gestionarea-eficace-a-fondurilor-externe-nerambursabile-i-monitorizarea-contributiei-acestora-la-dezvoltarea-durabila-a-romaniei-prin-crearea-unei-culturi-a-sustenabilitatii-i-dezvoltarea-cuno-tintelor-personalului-din-institutiile-administratiei-publice-centrale-i-locale-in-domeniul-dezvoltarii-durabile-i-economiei-circulare&page=3
https://gov.ro/ro/stiri/lansarea-proiectului-gestionarea-eficace-a-fondurilor-externe-nerambursabile-i-monitorizarea-contributiei-acestora-la-dezvoltarea-durabila-a-romaniei-prin-crearea-unei-culturi-a-sustenabilitatii-i-dezvoltarea-cuno-tintelor-personalului-din-institutiile-administratiei-publice-centrale-i-locale-in-domeniul-dezvoltarii-durabile-i-economiei-circulare&page=3
https://gov.ro/ro/stiri/lansarea-proiectului-gestionarea-eficace-a-fondurilor-externe-nerambursabile-i-monitorizarea-contributiei-acestora-la-dezvoltarea-durabila-a-romaniei-prin-crearea-unei-culturi-a-sustenabilitatii-i-dezvoltarea-cuno-tintelor-personalului-din-institutiile-administratiei-publice-centrale-i-locale-in-domeniul-dezvoltarii-durabile-i-economiei-circulare&page=3
https://economedia.ro/comisarul-european-roxana-minzatu-in-aparare-si-energie-am-fost-prea-deschisi-am-ajuns-in-dependente-periculoase-care-ne-au-lasat-expusi-unor-actori-care-nu-impartasesc-valorile-noastre.html
https://economedia.ro/comisarul-european-roxana-minzatu-in-aparare-si-energie-am-fost-prea-deschisi-am-ajuns-in-dependente-periculoase-care-ne-au-lasat-expusi-unor-actori-care-nu-impartasesc-valorile-noastre.html
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 Vizita  în România a comisarului european Apostolos Tzitzikostas 

Comisarul european pentru transport sustenabil şi turism, Apostolos Tzitzikostas, a efectuat o vizită 
oficială în România în perioada 30-31 martie 2026. Tematica discuțiilor cu autoritățile române a fost 
axată pe proiecte de conectivitate; inițiative și strategii care stimulează coeziunea economică și susțin 
lanțurile de aprovizionare, promovând în același timp transportul sustenabil; priorități-cheie în materie 
de infrastructură și mobilitatea militară duală; și consolidarea rolului României în conectivitatea 
europeană. 
Luni, 30 martie 2026 
 
Întrevedere cu prim-ministrul Ilie Bolojan 
Comisarul Apostolos Tzitzikostas s-a întâlnit la 
Palatul Victoria cu prim-ministrul Ilie Bolojan. 
Din partea guvernului au participat ministrul 

Transporturilor și Infrastructurii, Ciprian 
Constantin Șerban, ministrul Economiei, 
Digitalizării, Antreprenoriatului și Turismului, 
Ambrozie-Irineu Darău, șeful Cancelariei Prim-
Ministrului, Mihai Jurca, și consilierul de stat 
Luminița Odobescu. 
 
Discuțiile au vizat evoluția prețurilor la 
carburanți, proiectele de interconectare în 
domeniul transporturilor, mobilitatea militară și 
elaborarea viitoarei strategii europene pentru 
turism durabil. Premierul a anunțat că guvernul 
pregătește aprobarea celui de-al doilea pachet 
de măsuri de sprijin pentru cetățeni și economie 

în contextul creșterii prețurilor la carburanți, 
subliniind relevanța acestui subiect la nivel 
european. 
Totodată, a evidențiat colaborarea cu echipa 
comisarului și sprijinul acordat proiectelor de 
infrastructură în care România este implicată, 
inclusiv prin Memorandumul de Înțelegere 

semnat între România, Grecia și Bulgaria pentru 
consolidarea cooperării transfrontaliere în 
domeniul transporturilor. 
Au fost prezentate principalele proiecte de 
infrastructură aflate în derulare, cu accent pe 
finalizarea investițiilor din PNRR și pe utilizarea 
resurselor europene pentru interconectarea cu 

Republica Moldova și Ucraina, inclusiv prin 
autostrăzile A8 și A7.  
Dezvoltarea Portului Constanța și mobilitatea 
militară au fost identificate drept obiective 
strategice, reflectate în bugetul pentru 2026 și în 
angajamentele privind absorbția fondurilor 
europene. 

Comisarul european a subliniat importanța 
geostrategică a României pentru securitatea 
regională și europeană, necesitatea accelerării 
proiectelor de interconectare - inclusiv în cadrul 
Coridorului Vertical,  și disponibilitatea Comisiei 
Europene de a sprijini financiar și tehnic aceste 
inițiative. A insistat, de asemenea, asupra 

importanței cooperării strânse între statele 
membre pentru depășirea crizei prețurilor la 
carburanți. 
 

 

Apostolos Tzitzikostas s-a născut la 2 septembrie 1978 în Grecia. 

Este un om politic grec cu o vastă experiență în guvernanța 

regională și în elaborarea de politici europene, cunoscut pentru 
capacitatea sa de a construi consens și de a promova cooperarea 

instituțională la nivel european. Din decembrie 2024 ocupă funcția 

de comisar european pentru transport sustenabil și turism în cadrul 

celei de-a doua Comisii Von der Leyen.  
Formare academică și debut profesional 

Tzitzikostas și-a desăvârșit formarea la două dintre cele mai 
prestigioase universități din lume. În anul 2000 a obținut licența 

în Guvernanță și Relații Internaționale (Politics and Diplomacy) la 
Georgetown University din Washington D.C., perioadă în care a 

acumulat o primă experiență practică lucrând în biroul 
președintelui Comisiei pentru afaceri externe a Camerei 

Reprezentanților a SUA. În 2001 a finalizat studiile de masterat în 
Politici publice și economie europeană (European Public Policy 

and Economics) la University College London. 
Tot în 2001, Tzitzikostas a fondat compania Macedonian Farm, 

specializată în produse lactate organice.  
Carieră politică națională 

Cariera sa politică a debutat în 2007, când a fost ales deputat în 
Parlamentul Elen pe listele partidului Nea Demokratia (Noua 

Democrație), în Salonic.  
În mai 2014, Tzitzikostas a fost ales Guvernator al regiunii 

Macedonia Centrală cu un scor remarcabil de 71% din voturi, 
funcție pe care a exercitat-o timp de zece ani, până în decembrie 

2024, fiind reales și în 2019. Concomitent, între noiembrie 2019 și 
decembrie 2024, a deținut și funcția de președinte al Asociației 

Regiunilor Grecești, consolidându-și astfel rolul de reprezentant de 
referință al guvernanței regionale la nivel național. 

Începând din 2015, Tzitzikostas a devenit membru al Comitetului 

European al Regiunilor, iar din februarie 2020 a fost ales președinte 

al Comitetului European al Regiunilor, funcție exercitată până în 
iulie 2022, după care a fost ales prim-vicepreședinte al aceleiași 

instituții. 
Comisar European (2024–prezent) 

Nominalizat de guvernul grec pentru a reprezenta Grecia în 
Comisia Europeană, Tzitzikostas a primit portofoliul de comisar 

pentru transport sustenabil și turism, cu un mandat ce acoperă 
perioada 2024–2029. Acest portofoliu – primul la nivelul instituției 

care combină explicit cele două domenii,  reflectă viziunea Comisiei 
Von der Leyen asupra legăturii strategice dintre mobilitate, 

decarbonizare și dezvoltarea economică prin turism. 
Prioritățile sale de mandat includ finalizarea segmentelor lipsă din 

coridoarele de transport trans-europene (TEN-T) până în 2030, 
dezvoltarea unei rețele europene ambițioase de trenuri de mare 

viteză care să conecteze capitalele UE, elaborarea unui Plan de 

Investiții în Transportul Sustenabil pentru decarbonizarea 

sectorului, precum și adoptarea unei strategii europene pentru 

turismul durabil. Totodată, mandatul său vizează elaborarea unei 
strategii industriale maritime și a unei strategii dedicate porturilor 

europene. 
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Întâlnire cu ministrul Transporturilor și Infrastructurii, Ciprian Constantin Șerban, și vizită 
pe teren : Gara Comana, Linia Ferată București–Giurgiu 
 
Ministrul a subliniat că autoritățile române accelerează implementarea proiectelor de infrastructură și 
simplifică procedurile administrative, interconectarea cu statele din regiune și dezvoltarea Portului 
Constanța reprezentând obiective esențiale.  
Comisarul Tzitzikostas și ministrul Șerban au vizitat Gara Comana de pe linia București–Giurgiu, 
proiect de modernizare aflat în plină execuție. 
Modernizarea liniei ferate pe traseul București Progres–Jilava–Giurgiu Nord–Giurgiu Nord Frontieră 
(Lotul 2), cu o lungime de 93,45 km, are o valoare contractuală de 2,1 miliarde lei (fără TVA). 
Contractul a fost semnat în august 2025 cu Asocierea RailWorks (Arcada Company Galați și Alstom 
Transport SA), cu o durată totală de execuție de 158 de luni. Linia este închisă circulației din 16 martie 
2026, pentru derularea celei de-a doua faze a lucrărilor de modernizare.  
Cu prilejul vizitei, ministrul Șerban a abordat și problema Podului de la Grădișteа, legătură esențială 

între București și Giurgiu, cu rol determinant în asigurarea continuității conexiunilor feroviare ale 
României cu Europa. 
 
Dialog cu Comisiile reunite pentru transporturi, infrastructură și pentru afaceri europene 
din Senat și Camera Deputaților 
„O Românie puternică înseamnă o Uniune Europeană mai puternică" 
 
Parlamentul României a găzduit o reuniune 
de importanță strategică privind viitorul 
infrastructurii europene, cu participarea 
comisarului Apostolos Tzitzikostas și a 
membrilor Comisiilor pentru afaceri 
europene și ai Comisiilor pentru transporturi 
și infrastructură din Senat și Camera 

Deputaților. 
 
Din partea Senatului au participat 
senatoarea Rodica Cușnir, președinta 
Comisiei pentru afaceri europene, senatorul 
Robert-Marius Cazanciuc, președintele 
Comisiei pentru transporturi și 

infrastructură, senatoarea Elena-Adelina 
Dobra și senatoarea Daniela Ștefănescu, 
membre ale Comisiei pentru afaceri 
europene, și senatorul Cătălin Silegeanu, membru al Comisiei pentru transporturi și infrastructură. 
 
Comisarul european a prezentat principalele priorități ale mandatului său, axate pe creșterea 
competitivității și conectivității la nivel european. Direcțiile strategice evidențiate au inclus dezvoltarea 

unui „sistem de metrou european" prin rețele feroviare de mare viteză care să conecteze marile orașe 
și să reducă semnificativ timpii de deplasare; un plan de acțiune dedicat sectorului automotive, 
esențial pentru economiile statelor membre; facilitarea mobilității militare prin conceptul de „Schengen 
militar", bazat pe infrastructură cu dublă utilizare civil-militară și proceduri administrative simplificate; 
și consolidarea Portului Constanța ca hub strategic pentru energie curată, securitate și conectivitate 
la Marea Neagră. 
Senatoarea Rodica Cușnir, președinta Comisiei pentru afaceri europene, a prezentat analiza recentă a 

propunerii de regulament privind mobilitatea militară, un pas important către un cadru juridic 
european coerent pentru transportul transfrontalier de echipamente, bunuri și personal militar. 
Aceasta a exprimat sprijin pentru obiectivele inițiativei: simplificarea procedurilor de autorizare, 
dezvoltarea infrastructurii cu dublă utilizare, consolidarea cooperării între statele membre și partenerii 
NATO, precum și instituirea unor mecanisme coordonate de răspuns în situații de urgență; subliniind 
totodată necesitatea menținerii unui echilibru între cerințele mobilității militare și funcționarea 
transportului civil, respectiv respectarea suveranității naționale în deciziile privind mișcările militare. 

Din perspectiva României și a Flancului estic, a insistat asupra orientării prioritare a investițiilor către 
coridoarele strategice Nord–Sud și Rin–Dunăre, precum și către conectivitatea cu Ucraina și Republica 
Moldova, solicitând o finanțare adecvată și dedicată în cadrul viitorului Cadru Financiar Multianual. 
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Senatorul Robert-Marius Cazanciuc, președintele Comisiei pentru transporturi și infrastructură, a 
subliniat că infrastructura reprezintă atât o necesitate reală a populației, cât și un instrument esențial 
în combaterea euroscepticismului. A evidențiat că, deși România deține una dintre cele mai extinse 
rețele de cale ferată din Europa, aceasta necesită investiții semnificative pentru aducerea la standarde 
moderne. A apreciat programele europene de mobilitate feroviară pentru tineri ca instrumente 
valoroase în consolidarea sentimentului de apartenență europeană și a insistat asupra urgenței 
construirii unui nou pod peste Dunăre la Giurgiu, cu impact direct asupra turismului și economiei 
locale. 
 
Senatoarea Elena-Adelina Dobra a subliniat că finalizarea autostrăzilor A1, A7 și A8 și dezvoltarea 
conexiunilor transfrontaliere constituie investiții strategice pentru creșterea competitivității europene. 
A evidențiat importanța integrării Portului Constanța și a Dunării în viziunea europeană de securitate 
și conectivitate, precum și necesitatea unor măsuri concrete ale Comisiei Europene pentru sprijinirea 
sectorului automotive - afectat de tranziția accelerată către tehnologii noi și automatizare,  și pentru 

gestionarea impactului social și economic al restructurărilor, în special în statele membre cu o 
expunere ridicată la acest sector. 
 
Senatorul Cătălin Silegeanu a solicitat clarificări privind măsurile pentru eliminarea segmentelor lipsă 
din coridoarele TEN-T până în 2030, insistând ca proiectele majore, inclusiv legăturile către București 
și Portul Constanța,  să beneficieze de o prioritate reală în cadrul alocărilor financiare europene. 
Comisarul Tzitzikostas a reconfirmat sprijinul Comisiei Europene prin mecanisme de finanțare precum 
Connecting Europe Facility (CEF), prin care România a securizat deja peste 2 miliarde de euro, și a 
subliniat că dezvoltarea Coridorului Vertical (Grecia–Bulgaria–România–Ucraina–Republica Moldova) 
va transforma regiunea dintr-o zonă periferică într-un centru strategic de comerț și securitate.  
„Succesul României este succesul Uniunii Europene", a conchis comisarul, reafirmând angajamentul 
UE de a fi alături de România în fiecare etapă a modernizării infrastructurii sale. 
 
Marți, 31 martie 2026 

 
Întrevedere cu președintele României, Nicușor Dan  
Președintele Nicușor Dan l-a primit pe comisarul european la Palatul Cotroceni. Discuțiile au vizat 
modalitățile prin care România își poate valorifica mai bine atuurile în arhitectura conectivității 
europene. Transportul și securizarea rutelor de mărfuri au fost prezentate ca având o importanță 
strategică crescândă, atât pentru România, cât și pentru UE în ansamblu, pe fondul războiului din 
Ucraina și al crizei din Orientul Mijlociu. 

Președintele a evidențiat rolul esențial al Portului Constanța și al marilor coridoare de transport 
europene -Marea Baltică–Marea Neagră–Marea Egee și Rin–Dunăre — atât pentru fluxurile de mărfuri, 
cât și pentru mobilitatea militară, și a solicitat accesarea unor fonduri europene suplimentare pentru 
interconectivitate, în acord cu poziția geostrategică a României și cu importanța sa pentru 
implementarea Coridorului Vertical. Totodată, a subliniat necesitatea finalizării a trei proiecte majore 
de autostrăzi: A1 Sibiu–Pitești (conexiunea cu Europa Centrală), A7 Autostrada Moldovei (spre 
Ucraina) și Autostrada Transilvania. 

Comisarul Tzitzikostas a evidențiat, la rândul său, schimbarea de paradigmă în lanțurile de 
aprovizionare la nivel european și importanța strategică crescută a regiunii în care se află România. 
 
Participarea la Conferința “The Economist – Romania Government Roundtable 2026” 
Comisarul Tzitzikostas a avut intervenții în cadrul sesiunilor dedicate conectării regiunilor, 
comunităților și țărilor, precum și promovării rezilienței și prosperității în Europa de Sud-Est,  sesiuni 
la care au participat și prim-ministrul Ilie Bolojan, prim-ministrul Republicii Moldova Alexandru 

Munteanu, prim-ministrul albanez Edi Rama, vicepreședinta executivă a Comisiei Europene Roxana 
Mînzatu și laureatul Premiului Nobel pentru Economie Daron Acemoglu. 
 
Detalii aici 

✓ Întrevederea premierului Ilie Bolojan cu Apostolos Tzitzikostas, comisar european pentru transport durabil și turism 

✓ https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=9F6B0D18-B3A7-404C-A4E1-2FA875B7EA8B 
✓ https://www.digi24.ro/stiri/actualitate/nicusor-dan-s-a-intalnit-cu-comisarul-european-pentru-transport-durabil-si-

turism-despre-ce-au-discutat-cei-doi-3703347 
✓ https://clubferoviar.ro/ministrul-serban-in-gara-comana/ 

 

  

https://gov.ro/ro/stiri/intrevederea-premierului-ilie-bolojan-cu-apostolos-tzitzikostas-comisar-european-pentru-transport-durabil-i-turism&page=3
https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=9F6B0D18-B3A7-404C-A4E1-2FA875B7EA8B
https://www.digi24.ro/stiri/actualitate/nicusor-dan-s-a-intalnit-cu-comisarul-european-pentru-transport-durabil-si-turism-despre-ce-au-discutat-cei-doi-3703347
https://www.digi24.ro/stiri/actualitate/nicusor-dan-s-a-intalnit-cu-comisarul-european-pentru-transport-durabil-si-turism-despre-ce-au-discutat-cei-doi-3703347
https://clubferoviar.ro/ministrul-serban-in-gara-comana/
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 Vizita la București  a 
delegației Curții de Conturi 
Europene, condusă de președintele 
Tony Murphy   
( București, 30-31 martie 2026) 
 
Din delegația Curții de Conturi Europene  
condusă de președintele Tony Murphy au 
făcut parte membrii Curții de Conturi 
Europene Pierre Moscovici, din partea 
Franței, și Lucian Romașcanu, din partea 
României. 

 
Luni, 30 martie 2026 
 
Participarea la reuniunea 
internațională cu tema  
„Rolul instituțiilor supreme de audit 
în consolidarea rezilienței europene 
și a bunei guvernanțe în contextul 
transformărilor geopolitice actuale” 
La reuniunea internațională găzduită de 
Curtea de Conturi a României au 
participat și reprezentanți ai instituțiilor 
supreme de audit din România, 
Republica Moldova și (online) Ucraina. 

Președinta Mirela Călugăreanu a 
subliniat importanța unui audit de înaltă 
calitate, a alinierii la standardele 
internaționale și a necesității consolidării 
auditului de performanță, cu accent pe 
principiul „value for money". 
Tony Murphy a prezentat strategia Curții 

de Conturi Europene pentru perioada 
2026–2030 și principalele orientări ale 
noului Cadru Financiar Multianual, 
estimat la aproximativ două trilioane de 
euro. A avertizat că noile mecanisme de 
finanțare introduse — surse noi de 
venituri, facilități de creditare și 

finanțare necorelată cu costurile — 
creează oportunități, dar și riscuri 
suplimentare care impun un audit 
riguros și independent. 
Tatiana Șevciuc (Republica Moldova) a 
prezentat rolul instituției în contextul procesului de aderare la Uniunea Europeană, iar Olha 
Pishchanska (Camera de Conturi a Ucrainei, participare online) a evidențiat importanța auditului public 

în condițiile instabilității externe și impactul acestuia asupra reformelor și consolidării guvernanței 
publice. 
 
Marți, 31 martie 2026 
Întrevedere cu președintele României, Nicușor Dan  
Discuțiile de la Palatul Cotroceni au vizat angajamentul comun de a consolida mecanismele de 
supraveghere și de a asigura o gestionare eficientă și corectă a fondurilor europene, în beneficiul 

cetățenilor. 
Președintele Nicușor Dan a subliniat importanța pe care România o acordă instrumentelor solide de 
audit în consolidarea transparenței și a încrederii publice în administrarea resurselor europene, arătând 
că, în actualul context geopolitic, reziliența presupune deopotrivă forță instituțională, responsabilitate 

 

 
 
Formare profesională 

Deține titlul de Fellow al Asociației  
Contabililor Autorizați Certificați (ACCA, 1989) și titlul de Auditor Intern 

Certificat (CIA, 2005), obținut în urma examenelor Institutului Auditorilor 
Interni (IIA). 

Carieră profesională 
Tony Murphy și-a început cariera în 1979 ca auditor la Biroul Comptroller-ului 

și Auditorului General din Dublin, unde a avansat până la poziția de Auditor 
Senior (1994–1999), reprezentând totodată instituția ca Președinte al 

Consiliului de Audit al Consiliului Europei (1998–1999).  
În 1999 a intrat în structurile europene ca Expert Național Detașat la Comisia 

Europeană — DG ECFIN, unde a evoluat până la funcția de Șef al Auditului 
Intern (2007–2012). A revenit la Curtea de Conturi Europeană în 2013 ca Șef 

de Cabinet al unui Membru, apoi ca Director al Camerei IV — Reglementarea 
Piețelor și Economia Competitivă (2017–2018).  

Din martie 2018 a devenit Membru al Curții, reprezentând Irlanda, responsabil 
cu Raportul Anual privind bugetul UE și cu audituri în domeniile coeziunii și 

sărăciei copiilor. Între 2020 și 2022 a fost Decan al Camerei V — Finanțarea și 
Administrarea Uniunii. 

Președinte al Curții de Conturi Europene (octombrie 2022 – prezent) 
Curtea de Conturi Europeană este instituția supremă de audit extern a UE, 

înființată în 1975, cu sediul la Luxemburg. Este formată din câte un membru 
din fiecare stat membru (27 în prezent), sprijiniți de aproximativ 900 de 

funcționari. 
Ca Președinte, Tony Murphy coordonează activitatea de audit independent al 

instituției, care acoperă trei mari domenii de responsabilitate. 
Auditul financiar vizează verificarea legalității și regularității veniturilor și 

cheltuielilor UE, concretizată anual prin Declarația de Asigurare prezentată 

Parlamentului European și Consiliului.  
Auditul de performanță evaluează dacă fondurile europene sunt utilizate în 

conformitate cu principiile economicității, eficienței și eficacității — principiul 
„value for money".  

Rapoartele speciale și avizele oferă analize aprofundate pe teme specifice 
de politică europeană, cu recomandări adresate instituțiilor UE și statelor 

membre. 
Pe durata mandatelor sale, prioritățile declarate includ supravegherea 

riguroasă a bugetului UE de aproximativ 200 de miliarde de euro anual, 
asigurarea unui audit independent al mecanismului NextGenerationEU, 

pregătirea pentru negocierile privind bugetul multianual 2028–2034  și 

supravegherea Președinției irlandeze a UE din a doua jumătate a anului 2026.  

Murphy pledează constant pentru transparență, responsabilitate publică și 
consolidarea cooperării cu instituțiile naționale supreme de audit din statele 

membre. 

 

 

Tony Murphy - președintele Curții de 

Conturi Europene 
Tony Murphy s-a născut în 1962 în 

Dublin, Irlanda. Este contabil autorizat și 
auditor intern certificat, cu peste 45 de 

ani de experiență exclusivă în auditul 
sectorului public. Din octombrie 2022 

ocupă funcția de al 12-lea Președinte al 

Curții de Conturi Europene, fiind reales 

pentru un al doilea mandat în septembrie 
2025, până în 2028.  
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și capacitate de a servi interesul public. Totodată, a pledat pentru adoptarea unui buget european 
ambițios, care să reflecte prioritățile actuale și viitoare ale Uniunii, cu accent pe coeziune, 
competitivitate și capacitate de adaptare. 
Tony Murphy a evidențiat rolul esențial al Curții de Conturi Europene ca pilon al arhitecturii de 
încredere a Uniunii și importanța cooperării strânse cu instituțiile naționale de audit, în vederea 
consolidării protecției intereselor financiare ale UE și a calității guvernanței publice. 
 
Întrevedere cu prim-ministrul Ilie Bolojan  
Prim-ministrul României, Ilie Bolojan, a avut la Palatul Victoria o întrevedere cu o delegație a Curții de 
Conturi Europene, Curții de Conturi a Republicii Moldova și Curții de Conturi a României. 
Discuțiile au vizat rolul instituțiilor supreme de audit în asigurarea bunei guvernanțe, utilizarea 
eficientă și responsabilă a fondurilor publice și europene, precum și consolidarea cooperării 
instituționale. 
Prim-ministrul Bolojan a subliniat că principalele obiective ale guvernului sunt reducerea deficitului 

bugetar și menținerea unui nivel ridicat al investițiilor, evidențiind importanța respectării jaloanelor 
asumate prin PNRR până în august 2026 și necesitatea accelerării implementării proiectelor finanțate 
din fonduri europene. 
Premierul a semnalat că unele autorități și instituții care implementează proiecte întâmpină dificultăți 
generate de interpretările divergente ale cadrului legal din partea structurilor cu rol de reglementare, 
audit și control, solicitând în consecință o abordare unitară și clară, menită să sprijine eficiența 
investițiilor.  
Guvernul și-a exprimat disponibilitatea de a susține eventuale modificări legislative pentru clarificarea 
normelor aplicabile. Referitor la viitoarele programe de finanțare europeană din CFM, Prim-ministrul a 
subliniat necesitatea reducerii disparităților dintre statele membre, a adaptării sprijinului la nevoile 
specifice ale fiecăruia și a menținerii unor politici dedicate în domenii precum agricultura și coeziunea. 
 
Reprezentanții Curții de Conturi Europene au subliniat importanța diseminării rapoartelor de audit 
către toate instituțiile și autoritățile relevante din România, pentru a facilita implementarea 

recomandărilor și îmbunătățirea proceselor administrative. Au evidențiat, totodată, necesitatea 
consolidării capacității instituționale în domeniul auditului public, inclusiv printr-o mai bună coordonare 
între structurile naționale cu atribuții în audit și control. 
Participanți 

Din partea Guvernului României: viceprim-ministrul Oana-Clara Gheorghiu, ministrul Finanțelor Alexandru Nazare, ministrul 
Investițiilor și Proiectelor Europene Dragoș Pîslaru, președinta Curții de Conturi a României Mirela Călugăreanu și șeful 

Cancelariei Prim-Ministrului Mihai Jurca. 
Din partea Curții de Conturi Europene și a instituțiilor partenere: Tony Murphy, Președintele Curții de Conturi Europene, Pierre 

Moscovici și Lucian Romașcanu, membri ai Curții de Conturi Europene, și Tatiana Șevciuc, președinta Curții de Conturi a 

Republicii Moldova. 

 
Întrevedere la Senatul României 
 
Vicepreședintele Senatului României, Mihai 
Coteț, a primit delegația Curții de Conturi 
Europene, condusă de Președintele Tony 
Murphy, alături de Natalia Intotero, 
vicepreședinta Camerei Deputaților, și de 
Mirela Călugăreanu, președinta Curții de 
Conturi a României.  
Din delegația Curții de Conturi Europene au 
făcut parte și Pierre Moscovici și Lucian 

Romașcanu, membri ai instituției din partea 
Franței, respectiv a României.  
La întâlnire a participat, de asemenea, 
Tatiana Șevciuc, președinta Curții de Conturi 
a Republicii Moldova, și senatorul Sorin-
Mihai Cîmpeanu, rectorul USAMV București. 
Vicepreședintele Senatului, Mihai Coteț, a 
subliniat importanța colaborării dintre instituțiile române și cele europene în actualul context 
geopolitic, în care transparența și buna guvernanță sunt esențiale pentru consolidarea încrederii 
cetățenilor. A arătat că instituțiile publice au datoria de a comunica cu claritate modul în care sunt 
utilizate fondurile publice și europene, transparența fiind o condiție fundamentală pentru recâștigarea 
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încrederii în actul de guvernare, cu atât mai mult în contextul reformelor și reașezărilor bugetare în 
curs. 
Mihai Coteț a reafirmat sprijinul Parlamentului pentru activitatea Curții de Conturi a României, ale 
cărei rapoarte de audit constituie instrumente valoroase în activitatea legislativă, și a susținut utilitatea 
înființării unei subcomisii parlamentare dedicate politicilor de audit și bunelor practici europene. A 
conchis că un stat puternic se sprijină pe instituții puternice, iar capacitatea de a gestiona responsabil 
fondurile europene reflectă, în egală măsură, capacitatea de a administra cu integritate resursele 
publice naționale. 
Reuniunea a reconfirmat importanța cooperării instituționale în domeniul auditului public și al bunei 
gestiuni financiare, în beneficiul cetățenilor și al consolidării încrederii în democrație. 
 
Decorarea lui Pierre Moscovici 
Omului politic francez Pierre Moscovici i-a fost conferit, în cadrul unei ceremonii la Senatul României, 
Ordinul Național „Steaua României” în grad de Mare Ofițer, pentru contribuția sa excepțională la 

dezvoltarea auditului public extern în context european.  
Decorația a fost înmânată de senatorul Sorin-Mihai Cîmpeanu. Laudatio a evidențiat parcursul 
remarcabil al lui Moscovici: ministru al afacerilor europene (1997–2002), ministru al economiei și 
finanțelor (2012–2014), comisar european pentru afaceri economice, monetare și fiscalitate (2014–
2019), vicepreședinte al Parlamentului European și raportor al PE pentru România, precum și prim-
președinte al Curții de Conturi a Franței (2020–2025). A fost evocată și originea românească a omului 
politic, al cărui tată, profesorul Serge Moscovici, fondator al psihologiei sociale moderne, s-a născut la 
Brăila. 
La ceremonia oficială au participat Mihai Coteț-vicepreședintele Senatului, Natalia Intotero-vicepreședinta Camerei Deputaților, 
Tony Murphy-președintele Curții de Conturi Europene, Călin Popescu Tăriceanu-fost președinte al Senatului și fost prim-ministru 

al României, Lucian Romașcanu-membru al Curții de Conturi Europene din partea României, E.S. Nicolas Warnery-ambasadorul 
Franței în România, Mirela Călugăreanu-președinta Curții de Conturi a României, Tatiana Șevciuc-președinta Curții de Conturi 

a Republicii Moldova, Mihai Busuioc-judecător al Curții Constituționale a României și fost președinte al Curții de Conturi a 
României. 
 

Interviu pentru Adevărul – Principalele declarații ale lui Tony Murphy: 
 

✓ Absorbția fondurilor europene 
Murphy a precizat că absorbția scăzută a fondurilor europene nu este o problemă specifică României, 
ci una comună tuturor statelor membre.Cauza principală rezidă în suprapunerea mai multor surse 
majore de finanțare active simultan: bugetul 2014–2020 (prelungit până în 2022–2023), Mecanismul 
de Redresare și Reziliență - care alocă României aproximativ 20 de miliarde de euro, din care circa 

50% a fost accesat,  și bugetul 2021–2027. În total, România primește aproximativ 5 miliarde de euro 
pe an din fonduri europene. 

✓ Riscul cheltuirii fondurilor sub presiunea termenelor-limită 
Murphy a avertizat asupra pericolului de a cheltui fondurile în grabă, fenomen care conduce fie la 
proiecte lipsite de valoare reală, realizate exclusiv pentru a consuma bugetele alocate, fie la creșterea 
ratei de erori. A subliniat că jaloanele și țintele convenite trebuie să genereze valoare reală pentru 
societate, nu doar să bifeze cerințe administrative. 

✓ Răspunderea pentru utilizarea necorespunzătoare a fondurilor 
În cazul utilizării necorespunzătoare a fondurilor, răspunderea revine statelor membre. Curtea de 
Conturi Europeană raportează constatările, iar Comisia Europeană decide dacă solicită returnarea 
fondurilor — integral, parțial sau printr-o corecție forfetară. Curtea nu dispune de putere de 
sancționare directă. 

✓ Noul Cadru Financiar Multianual 2028–2034 
Principala noutate a noului CFM constă în unificarea fondurilor de coeziune și a celor agricole (PAC) 

într-un singur plan național per stat membru, față de fondurile separate din trecut. Această abordare 
simplifică administrarea, dar ridică probleme de coerență și poate genera inegalități între statele 
membre pe piața internă. Fondul de competitivitate include 130 de miliarde de euro dedicate apărării, 
distribuite după un model similar programului Horizon, fără sume fixe alocate pentru fiecare țară. 

✓ Mesajul către cetățenii români 
Murphy a reamintit că bugetul UE reprezintă aproximativ 500 de euro pe an per cetățean european. 
A subliniat că, deși există erori și nereguli punctuale, impactul global al fondurilor europene asupra 
societăților beneficiare este profund pozitiv — transformările vizibile la București sau Varșovia 
constituind exemple concrete în acest sens. A îndemnat la o comunicare mai eficientă a beneficiilor 
concrete ale Uniunii — libertatea de circulație, Schengen, eliminarea tarifelor de roaming —, adesea 
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considerate de la sine înțelese, și a remarcat că auditorii tind să fie prea focalizați pe aspectele 
negative, neglijând succesele reale. 

Detalii aici      
✓ https://www.curteadeconturi.ro/comunicare/comunicate-de-presa/curtea-de-conturi-a-romaniei-a-gazduit-o-

reuniune-internationala-dedicata-rolului-institutiilor-supreme-de-audit-in-consolidarea-rezilientei-europene-si-a-
bunei-guvernante 

✓ https://www.presidency.ro/ro/media/comunicate-de-presa/primirea-de-catre-presedintele-romaniei-nicusor-dan-a-
presedintelui-curtii-de-conturi-europene-tony-murphy 

✓ Întrevederea premierului Ilie Bolojan cu reprezentanți ai Curții de Conturi Europene, ai Curții de Conturi a Republicii 

Moldova și ai Curții de Conturi a României 

✓ https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=745D6C1A-E9BA-420E-AC90-866C528DA9AF 
✓ https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=0A21AFFC-3800-4F30-885F-C109A1FF3452 

✓ https://adevarul.ro/stiri-interne/societate/tony-murphy-presedintele-curtii-europene-de-2519212.html 

 

 
DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE  

 

 
 Comisia Europeană a solicitat statelor membre să își coordoneze pregătirile pentru a 

asigura securitatea aprovizionării cu petrol, pe fondul volatilității pieței generate de 
conflictul din Orientul Mijlociu și de închiderea Strâmtorii Ormuz. 

UE este bine pregătită datorită obligației de a menține stocuri strategice și planuri de urgență. Statele 

membre contribuie cu aproximativ 20% la eliberarea a peste 400 de milioane de barili din rezervele 
globale de urgență coordonate de Agenția Internațională a Energiei (AIE). 
Comisarul pentru energie, Dan Jørgensen, a subliniat că, deși securitatea aprovizionării rămâne 
garantată, este necesară o acțiune comună rapidă pentru a face față unei posibile perturbări de durată 
a comerțului energetic.  
Totodată, statele membre trebuie să consolideze schimbul rapid de informații și monitorizarea pieței, 
să evite măsurile care ar crește consumul de combustibil sau ar afecta piața internă și să consulte 

statele vecine înainte de adoptarea deciziilor. Pentru a menține disponibilitatea produselor petroliere, 
se recomandă amânarea lucrărilor neurgente de mentenanță la rafinării și creșterea utilizării 
biocombustibililor pentru a reduce presiunea asupra pieței. 
În acest sens, statele membre sunt îndemnate să își intensifice cooperarea prin Grupul de coordonare 
pentru petrol și Grupul operativ pentru securitatea uniunii energetice și să analizeze măsuri de 
reducere a cererii, în special în sectorul transporturilor, conform planului în 10 puncte elaborat 

de AIE      . 

 
Acțiuni imediate pentru reducerea cererii de petrol: 

1. Munca la domiciliu acolo unde este posibil:reduce consumul de petrol asociat navetei, în 
special pentru locurile de muncă ce permit telemunca;   

2. Reducerea limitelor de viteză pe autostrăzi cu cel puțin 10 km/h :vitezele mai mici 
reduc consumul de combustibil pentru autoturisme, camionete și camioane;  

3. Încurajarea transportului public: trecerea de la autoturisme personale la autobuze și 
trenuri poate reduce rapid cererea de petrol;   

4. Acces alternativ al autoturismelor private pe drumurile din marile orașe, în zile 
diferite: schemele bazate pe rotația numerelor de înmatriculare pot reduce congestia și 
consumul de combustibil;   

5. Creșterea utilizării în comun a mașinilor și adoptarea unui stil de condus eficient: un 
grad mai mare de ocupare a mașinilor și eco-condusul reduc rapid consumul de combustibil;   

6. Condus eficient pentru vehiculele comerciale rutiere și transportul de mărfuri: 
practici de conducere mai bune, întreținerea vehiculelor și optimizarea încărcăturii pot reduce 
consumul de motorină;   

7. Redirecționarea utilizării GPL din transport: trecerea vehiculelor bi-fuel sau convertite 
de la GPL la benzină poate păstra GPL pentru gătit și alte nevoi esențiale; 

8. Evitarea călătoriilor cu avionul acolo unde există alternative: reducerea numărului 
zborurilor de afaceri poate diminua rapid presiunea asupra pieței combustibilului pentru 

aviație;   
9. Trecerea, acolo unde este posibil, la soluții moderne de gătit: încurajarea gătitului 

electric și a altor opțiuni moderne poate reduce dependența de GPL;   

https://www.curteadeconturi.ro/comunicare/comunicate-de-presa/curtea-de-conturi-a-romaniei-a-gazduit-o-reuniune-internationala-dedicata-rolului-institutiilor-supreme-de-audit-in-consolidarea-rezilientei-europene-si-a-bunei-guvernante
https://www.curteadeconturi.ro/comunicare/comunicate-de-presa/curtea-de-conturi-a-romaniei-a-gazduit-o-reuniune-internationala-dedicata-rolului-institutiilor-supreme-de-audit-in-consolidarea-rezilientei-europene-si-a-bunei-guvernante
https://www.curteadeconturi.ro/comunicare/comunicate-de-presa/curtea-de-conturi-a-romaniei-a-gazduit-o-reuniune-internationala-dedicata-rolului-institutiilor-supreme-de-audit-in-consolidarea-rezilientei-europene-si-a-bunei-guvernante
https://www.presidency.ro/ro/media/comunicate-de-presa/primirea-de-catre-presedintele-romaniei-nicusor-dan-a-presedintelui-curtii-de-conturi-europene-tony-murphy
https://www.presidency.ro/ro/media/comunicate-de-presa/primirea-de-catre-presedintele-romaniei-nicusor-dan-a-presedintelui-curtii-de-conturi-europene-tony-murphy
https://gov.ro/ro/stiri/intrevederea-premierului-ilie-bolojan-cu-reprezentanti-ai-curtii-de-conturi-europene-ai-curtii-de-conturi-a-republicii-moldova-i-ai-curtii-de-conturi-a-romaniei&page=3
https://gov.ro/ro/stiri/intrevederea-premierului-ilie-bolojan-cu-reprezentanti-ai-curtii-de-conturi-europene-ai-curtii-de-conturi-a-republicii-moldova-i-ai-curtii-de-conturi-a-romaniei&page=3
https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=745D6C1A-E9BA-420E-AC90-866C528DA9AF
https://www.senat.ro/StiriSenatDetaliu.aspx?ID=0A21AFFC-3800-4F30-885F-C109A1FF3452
https://www.iea.org/news/new-iea-report-highlights-options-to-ease-oil-price-pressures-on-consumers-in-response-to-middle-east-supply-disruptions
https://www.iea.org/news/new-iea-report-highlights-options-to-ease-oil-price-pressures-on-consumers-in-response-to-middle-east-supply-disruptions
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10. Utilizarea flexibilității în sectorul petrochimic și măsuri rapide de eficiență și 
mentenanță: industria poate elibera GPL pentru utilizări esențiale și poate reduce consumul 
de petrol prin îmbunătățiri operaționale rapide. 

Detalii aici      

 
 Securitate maritimă: Consiliul actualizează mandatele operațiilor navale ASPIDES și 

ATALANTA ale UE 

Aceste actualizări vin în contextul în care UE continuă să contribuie în mod activ la protejarea 
libertății de navigație în Marea Roșie și în regiunea mai largă, unde prezența sa navală a contribuit 
deja la protejarea principalelor rute și infrastructuri maritime, precum și a fluxurilor comerciale 
mondiale. Deciziile consolidează și mai mult eforturile maritime ale UE și subliniază necesitatea unor 
contribuții susținute de active, inclusiv de nave. 
 
EUNAVFOR ASPIDES1 
În plus față de sarcinile sale existente și în limita mijloacelor și capacităților sale, operația: 

• va colecta și va face schimb de informații cu privire la activitățile suspecte legate 
de infrastructura submarină critică (CSI) 

• va contribui la consolidarea capacităților prin instruirea forțelor maritime djiboutiene 
• va coopera cu paza de coastă yemenită 
• va întări legăturile cu alte inițiative ale UE, inclusiv CRIMARIO, proiectul UE privind rutele 

maritime critice 

 
EUNAVFOR ATALANTA2 
Mandatul actualizat: 

• suspendă monitorizarea comerțului ilicit cu mangal, menținând, în același timp, sarcini 
secundare privind monitorizarea traficului de arme și de stupefiante și a pescuitului ilegal 

• consolidează legăturile cu alte inițiative ale UE, inclusiv CRIMARIO 
• adaugă o nouă sarcină de colectare și schimb de informații privind activitățile suspecte 

legate de CSI, în limita mijloacelor și capacităților disponibile. 

Detalii aici      

 
 Consiliul Uniunii Europene a decis prelungirea până la 31 martie 2027 a cadrului de 

măsuri restrictive privind situația din Bosnia și Herțegovina. 
UE își menține astfel capacitatea de a impune sancțiuni persoanelor sau entităților care subminează 
suveranitatea, integritatea teritorială, ordinea constituțională sau securitatea țării, inclusiv Acordul de 

pace de la Dayton/Paris. Măsurile prevăzute includ înghețarea activelor, interdicții de finanțare și 
interdicții de călătorie în UE. 
În prezent, nu există persoane sau entități sancționate în baza acestui cadru, însă Consiliul a subliniat 
că este pregătit să utilizeze toate instrumentele disponibile dacă situația se deteriorează și a reafirmat 
sprijinul ferm pentru perspectiva europeană a Bosniei și Herțegovinei ca stat unitar, suveran și 
indivizibil. 

Detalii aici      

 
 

 Reuniunea Consiliului Agricultură și Pescuit al Uniunii Europene: principalele 
rezultate (30-31 martie a.c.) 

 
Viziunea UE pentru agricultură și sectorul alimentar 
Miniștrii au evaluat primul an de implementare a viziunii prezentate de Comisia Europeană pentru 
dezvoltarea unui sector agroalimentar competitiv, rezilient și durabil până în 2040. 
Statele membre au salutat progresele privind reînnoirea generațiilor în agricultură și simplificarea 
normelor PAC, dar au subliniat necesitatea unor măsuri suplimentare pentru: 

• consolidarea rezilienței și competitivității sectorului;  
• întărirea securității alimentare;  

 
1 EUNAVFOR ASPIDES a fost instituită la 8 februarie 2024 și lansată la 19 februarie 2024 ca răspuns la amenințările la adresa 

securității maritime în Marea Roșie. Mandatul său a fost prelungit până la 28 februarie 2027 printr-o decizie a Consiliului din 
februarie 2026. 
2 EUNAVFOR ATALANTA a fost lansată în 2008, fiind prima operație navală a UE. Sarcina sa inițială a fost combaterea pirateriei,  
apoi mandatul său s-a extins în 2022 pentru a include combaterea traficului ilicit de arme și de droguri pe mare. M isiunea a 

fost, de asemenea, prelungită până la 28 februarie 2027. 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-invita-statele-membre-sa-coordoneze-masurile-de-asigurare-securitatii-aprovizionarii-cu-2026-03-31_ro
https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2026/03/30/maritime-security-council-updates-mandates-of-eu-naval-operations-aspides-and-atalanta/
https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2026/03/30/bosnia-and-herzegovina-council-extends-framework-for-restrictive-measures-until-march-2027/
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• dezvoltarea unor noi inițiative (strategie pentru zootehnie, plan pentru proteine și plan de 
acțiune pentru îngrășăminte).  

 
Comerțul agricol și contextul geopolitic 
Miniștrii au analizat impactul tensiunilor geopolitice asupra lanțurilor agroalimentare și prețurilor 
alimentelor. 
Principalele mesaje: 

• sprijin pentru măsurile de salvgardare din acordul UE-Mercosur și extinderea acestora și pentru 
alte acorduri comerciale;  

• susținerea măsurilor de reciprocitate și a posibilei interziceri a produselor ce conțin substanțe 
interzise în UE;  

• solicitarea unui plan urgent pentru reducerea costurilor de producție, inclusiv pentru 
îngrășăminte și energie;  

• necesitatea extinderii fondului de gestionare a crizelor agricole.  

Consiliul a adoptat și orientări pentru poziția UE în cadrul forumurilor G7 și G20, axate pe securitatea 
alimentară și cooperarea multilaterală. 
 
Tranziția energetică în pescuit și acvacultură 
Miniștrii au discutat reducerea dependenței de combustibili fosili în sector, subliniind: 

• nevoia de investiții în tehnologii și infrastructură;  
• dificultățile financiare ale operatorilor, în special ale celor mici;  
• sprijinul pentru utilizarea Fondului european pentru afaceri maritime, pescuit și acvacultură 

(FEAMPA) pentru a face față creșterii prețurilor combustibililor.  
 
Posibilități de pescuit – macroul din Atlanticul de Nord-Est 
Consiliul a modificat regulamentul privind pescuitul, stabilind captura totală admisibilă de macrou la 
299 010 tone, în linie cu recomandările științifice și cu obiectivul de a echilibra refacerea stocurilor cu 
protejarea veniturilor pescarilor. 

 
Consiliul a abordat, totodată, în cadrul unei sesiuni publice, următoarele alte aspecte relevante: 
 
• Plafoanele financiare pentru plățile directe pentru anul de cerere 2027  
• Piața europeană a laptelui sub presiune: necesitatea unui răspuns coordonat la nivel european  
• Situația pieței europene a produselor lactate – necesitatea unui răspuns european  
• Acțiuni urgente pentru abordarea crizei din sectorul pescuitului și acvaculturii din UE  

• Modificări necesare ale clauzei privind salvgardarea automată din Regulamentul SGP  
• Planurile strategice PAC – Planurile naționale de parteneriat: dispoziții tranzitorii pentru 

intervențiile sectoriale în sectorul vitivinicol și în sectorul fructelor și legumelor  
• Dialogul privind punerea în aplicare a pescuitului la scară mică și costier  
• Declarația comună a miniștrilor agriculturii din Grupul de la Vișegrad și din Bulgaria și România 

privind cadrul financiar multianual post-2027 și politica agricolă comună  
• Cu privire la necesitatea de a îmbunătăți și de a simplifica în mod clar legislația Uniunii în domeniul 

pescuitului, în special a proiectului de dispoziții privind cântărirea  
• Promovarea utilizării digestatului în Europa  
• Necesitatea urgentă de a neutraliza temporar consecințele mecanismului de ajustare a 

carbonului la frontieră (CBAM) asupra prețurilor îngrășămintelor  

Detalii aici      

 
 

 Consiliul Afaceri Externe (Comerț) – reuniune în marja CM14 a Organizației Mondiale 
a Comerțului ( 26-29 martie a.c.) -  principalele concluzii: 

Miniștrii comerțului din UE s-au reunit la Yaoundé, Camerun, în contextul celei de-a 14-a Conferințe 
Ministeriale a OMC, reafirmând sprijinul Uniunii pentru un sistem comercial multilateral deschis, 
echitabil și bazat pe norme.  
 
Reforma OMC – prioritatea principală 
Consiliul Uniunii Europene a subliniat că OMC se află într-un moment critic și are nevoie de o reformă 
profundă, axată pe trei piloni: previzibilitate, echitate, flexibilitate.  
UE solicită lansarea unui program de lucru post-CM14 cu jaloane concrete până la următoarea 
conferință ministerială. 

https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7674-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7746-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7746-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7732-2026-INIT/x/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7674-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7695-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7695-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7746-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7694-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7694-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7746-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7746-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7674-2026-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7817-2026-INIT/x/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7817-2026-INIT/x/pdf
https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/agrifish/2026/03/30/
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Sistemul de soluționare a litigiilor și tensiunile comerciale 
UE consideră esențială restabilirea unui sistem complet funcțional de soluționare a litigiilor și 
menținerea aplicării regulilor comerciale prin proceduri multilaterale, nu prin acțiuni unilaterale. 
Procedura provizorie multipartită de arbitraj în apel (MPIA) rămâne o soluție temporară importantă. 
 
Comerț digital și investiții 
Consiliul a susținut: 

• integrarea Acordului privind facilitarea investițiilor pentru dezvoltare în cadrul OMC;  
• stabilirea de norme comerciale moderne pentru comerțul electronic;  
• prelungirea moratoriului privind taxele vamale pentru transmisiile electronice.  

 
Agricultură și securitate alimentară 
UE urmărește rezultate echilibrate în negocierile agricole, inclusiv: 

• transparență privind restricțiile la export;  
• soluții pentru stocurile publice destinate securității alimentare;  
• compatibilitatea rezultatelor cu Politica Agricolă Comună.  

Consiliul a evidențiat impactul războiului Rusiei împotriva Ucrainei asupra securității alimentare 
globale. 
 
Dezvoltare și sustenabilitate 
UE susține integrarea țărilor în curs de dezvoltare în comerțul mondial și consolidarea măsurilor pentru 
țările cel mai puțin dezvoltate. De asemenea, a salutat intrarea în vigoare a Acordului OMC privind 
subvențiile pentru pescuit și continuarea negocierilor pentru reguli suplimentare. 
 
Declarații aprobate 
Consiliul a aprobat mai multe declarații ministeriale, inclusiv privind: 

• sprijinul pentru sistemul comercial multilateral,  

• comerțul electronic,  
• reforma subvențiilor pentru combustibilii fosili,  
• cooperarea UE-CPTPP. 

Detalii aici      
✓ https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/fac/2026/03/26-29/ 
✓ https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7777-2026-INIT/ro/pdf 

 
 

 Comisia Europeană a propus o primă măsură concretă pentru consolidarea EU ETS, 
vizând creșterea stabilității și previzibilității pieței carbonului prin modificarea 
mecanismului rezervei pentru stabilitatea pieței (RSP)3. 

Principala modificare propusă este oprirea invalidării certificatelor excedentare din rezervă (peste 
pragul de 400 de milioane). Acestea vor fi păstrate ca rezervă strategică pentru a putea stabiliza piața 
atunci când oferta devine insuficientă. RSP continuă să reducă oferta când există surplus de certificate 
și să injecteze certificate atunci când piața este în deficit. 

EU ETS rămâne un instrument esențial pentru decarbonizare, contribuind la reducerea emisiilor UE cu 
39% între 1990 și 2024, în timp ce economia a crescut cu 71%. Sistemul a stimulat investițiile în 
energie curată și a consolidat independența energetică a Uniunii. 
În contextul volatilității prețurilor la energie și al tensiunilor geopolitice, modernizarea RSP urmărește 
să mențină integritatea sistemului și să îl facă mai flexibil și mai rezilient pentru evoluțiile viitoare ale 
pieței carbonului. 
Context 
RSP este operațională din 2019 ca mecanism bazat pe norme pentru ajustarea ofertei de certificate în cadrul EU 
ETS. Acesta a abordat cu succes excedentul structural de certificate care s-a acumulat după criza financiară din 
2008 și a contribuit de atunci la restabilirea încrederii în piața carbonului. Până la sfârșitul anului 2024, 3,2 
miliarde de certificate fuseseră invalidate. 

Etapele următoare 
Propunerea de modificare a Deciziei privind rezerva pentru stabilitatea pieței (MSR) va fi prezentată 
Parlamentului European și Consiliului și va urma procedura legislativă ordinară (codecizie) în vederea 

adoptării. 

 
3 COM 2026 (153) final proposal for a DECISION OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL amending Decision 

(EU) 2015/1814 as regards ceasing the invalidation of allowances in the market stability reserve  

https://www.consilium.europa.eu/ro/meetings/fac/2026/03/26-29/
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-7777-2026-INIT/ro/pdf
https://climate.ec.europa.eu/document/download/ea54bb9d-505e-47ec-b81e-f635443182d3_en?filename=COM_2026_153_1_EN_ACT_part1_v4.pdf
https://climate.ec.europa.eu/document/download/ea54bb9d-505e-47ec-b81e-f635443182d3_en?filename=COM_2026_153_1_EN_ACT_part1_v4.pdf
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O revizuire cuprinzătoare este programată în iulie 2026. Aceasta va include orice ajustare relevantă 
pentru a menține rezerva pentru stabilitatea pieței adecvată scopului în următorul deceniu.   

Detalii aici        

 
 Israel: Declarație a Înaltului Reprezentant, în numele Uniunii Europene, privind 

aprobarea proiectului de lege privind pedeapsa cu moartea de către Parlamentul 
israelian 

Uniunea Europeană este de principiu împotriva pedepsei cu moartea, în toate cazurile și în toate 
circumstanțele. 
Israelul a menținut timp îndelungat un moratoriu de facto asupra execuțiilor și condamnărilor la 
moarte, oferind astfel un exemplu în regiune, în pofida unui context de securitate complex. 
Aprobarea proiectului de lege privind pedeapsa cu moartea de către Parlamentul israelian 
reprezintă un regres grav față de această practică și față de angajamentele asumate de 
Israel. UE își exprimă profunda îngrijorare cu privire la caracterul discriminatoriu de facto 
al acestui proiect de lege. 
În concordanță cu eforturile sale globale pentru abolirea universală a pedepsei cu moartea, UE 
îndeamnă Israelul să revină la poziția sa de principiu anterioară și să își respecte obligațiile în temeiul 
dreptului internațional, precum și angajamentul față de principiile democratice, reflectat inclusiv în 
dispozițiile Acordului de Asociere UE–Israel. 
Pedeapsa cu moartea reprezintă o încălcare a dreptului la viață și nu poate fi aplicată fără a încălca 
dreptul absolut de a nu fi supus torturii sau altor tratamente inumane ori degradante. De asemenea, 

pedeapsa capitală nu are un efect disuasiv dovedit și face ireversibile eventualele erori judiciare. 

Preluat de aici       

 
 Comisia Europeană a anunțat acordarea a 7,4 milioane de euro pentru finanțarea a 

trei hub-uri media europene care vor relata despre afacerile UE în următorii doi ani. 
Proiectele selectate sunt: 

• BEAM, coordonat de Arte – conținut audiovizual și articole aprofundate;  
• PULSE 2, coordonat de Osservatorio Balcani Caucaso Transeuropa – jurnalism online 

transfrontalier;  
• Lens EU, coordonat de OKO.press – podcasturi și newslettere dedicate afacerilor europene.  

Proiectele vor funcționa cu independență editorială deplină și fac parte din Acțiunile Multimedia ale 
UE, care urmăresc creșterea producției și consumului de informații independente despre UE în mai 
multe limbi. În total, 21,1 milioane de euro vor fi disponibile prin această linie bugetară pentru 
sprijinirea dezbaterii publice europene și a pluralismului mass-media. 

Detalii aici      

 

 
ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE4 
 

 La 1 aprilie 2026, Riksdagul suedez a adoptat un aviz motivat privind Propunerea 
Comisiei Europene pentru o Directivă privind microorganismele modificate genetic și 

procesarea organelor (COM(2025) 1031)5. 
Modificările aduse Directivei 2001/18/CE (microorganismele modificate genetic): Riksdagul consideră 
că respectă principiul subsidiarității.  
Modificările aduse Directivei 2010/53/UE (procesarea organelor pentru transplant): Riksdagul 
consideră că nu respectă pe deplin principiul subsidiarității.  
Principalele preocupări: obligații neclare pentru statele membre; incertitudine privind cerința de 
aprobare prealabilă – dacă se referă la tehnologia de procesare sau la fiecare transplant în parte; risc 
de creștere a birocrației fără beneficii clare, posibilă interferență cu deciziile naționale privind serviciile 
de sănătate, care ar trebui să rămână la nivel național.  
Parlamentul suedez a concluzionat că în forma sa actuală, propunerea COM(2025) 1031 nu respectă 
pe deplin principiul subsidiarității în ceea ce privește regulile privind procesarea organelor. 

Detalii aici      

 

 
4 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments  
5 Pe agenda de lucru a Senatului. În ședința Comisiei pentru afaceri europene din 31 martie a.c., membrii comisiei au hotărât, 

cu majoritatea voturilor membrilor prezenți, formularea unei Opinii la COM (2025) 1031 final    . 

 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/ue-consolideaza-stabilitatea-si-previzibilitatea-pietei-sale-carbonului-2026-04-01_ro
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/03/31/israel-statement-by-the-high-representative-on-behalf-of-the-european-union-on-the-approval-of-the-death-penalty-bill-by-the-israeli-parliament/
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-acorda-74-milioane-de-euro-pentru-pentru-continut-media-privind-afacerile-europene-2026-04-01_ro
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments/8a8629a89d4c27a3019d4d8fa04a0020/fromHome
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
https://ipexl.europarl.europa.eu/IPEXL-WEB/document/COM-2025-1031
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 Președintele Riksdagului, Andreas Norlén, a primit-o pe președinta Parlamentului 
European, Roberta Metsola( Suedia,27 martie 2026) 

Întâlnirea bilaterală s-a concentrat pe cooperarea interparlamentară și dezvoltarea noi conferințe 
interparlamentare.  
Ulterior, a avut loc o întâlnire cu comisiile Riksdagului (Constituție, Afaceri Externe, Afaceri UE), 
discutându-se Legea electorală europeană și provocările geopolitice actuale.  
Pe durata vizitei la Stockholm, Președintele Parlamentului European a mai avut întâlniri cu Prim-
ministrul suedez, Ulf Kristersson, a vizitat Confederația întreprinderilor suedeze, sediul european al 
NASDAQ și o școală suedeză pentru o discuție cu tinerii.  
 

 În cadrul celei de-a 22-a sesiuni plenare din 25 martie a.c., Senatul Cehiei a adoptat 
o rezoluție referitoare la selecția celui de-al 15-lea Dalai Lama și la situația 
minorităților în urma adoptării de către China a Legii pentru promovarea unității și 
progresului etnic. 

Rezoluția se referă la garanțiile constituționale ale drepturilor minorităților în Republica Populară 
Chineză, inclusiv dreptul la limbă și cultură proprie, aplicabile și în Regiunea Autonomă Tibet.  
Senatul ceh și-a exprimat îngrijorarea față de noua lege, considerând că promovează asimilarea și 
restricționează drepturile culturale, religioase și lingvistice ale grupurilor minoritare.  
De asemenea, Senatul ceh a criticat interferența Chinei în procesul de selecție a următorului Dalai 
Lama subliniind că alegerea acestuia este o chestiune religioasă și tradițională a poporului tibetan și 
nu poate fi determinată de autorități externe.  
Această rezoluție se aliniază cu pozițiile anterioare ale Senatului Cehiei, inclusiv sprijinul pentru 
participarea cu drepturi depline a Taiwanului în organizațiile internaționale și respingerea 
interpretărilor Chinei privind Rezoluția 2758 a ONU. 
 

AGENDA EUROPEANĂ A GUVERNULUI 
 

 Alocuțiunea prim-ministrului Ilie Bolojan la evenimentul "Masa rotundă a Guvernului 

României - Următorul salt al Europei de Sud-Est" (31 martie a.c.) 
Prim-ministrul Ilie Bolojan a subliniat, în cadrul evenimentului dedicat viitorului Europei de Sud-Est, 
importanța strategică a frontierei estice a Uniunii Europene, considerată cea mai relevantă din punct 
de vedere economic, militar și de securitate pentru anii următori. În contextul incertitudinilor generate 
de comportamentul Rusiei și al instabilității din Ucraina, premierul a evidențiat necesitatea consolidării 
acestei frontiere printr-o abordare integrată, care să combine dezvoltarea economică cu întărirea 
capacităților de apărare și a infrastructurii civile și militare. 
Prim-ministrul a arătat că securitatea și dezvoltarea economică sunt interdependente, subliniind că 
investițiile majore nu pot fi atrase în lipsa stabilității, iar apărarea eficientă nu poate fi realizată fără 
infrastructură și o bază industrială minimă. Astfel, consolidarea frontierei estice trebuie să fie rezultatul 
unei strategii coerente de dezvoltare economică și securitate, menită să asigure prosperitatea și 
siguranța regiunii. 
În intervenția sa, premierul a accentuat de asemenea, rolul extinderii Uniunii Europene ca factor 
esențial pentru competitivitatea economică a blocului comunitar. Extinderea a contribuit la creșterea 

piețelor, la consolidarea lanțurilor valorice europene și la menținerea competitivității industriei, inclusiv 
în sectoare precum industria auto. Totodată, procesul de aderare a fost prezentat drept un catalizator 
pentru îmbunătățirea guvernanței și a standardelor de viață în statele membre. 
În acest context, prim-ministrul a evidențiat evoluțiile pozitive înregistrate de România după aderarea 
la UE în 2007, inclusiv creșterea calității vieții și a convergenței economice. Extinderea Uniunii a fost 
definită nu ca un act de generozitate sau o simplă cheltuială, ci ca o investiție strategică în securitatea, 
competitivitatea și consolidarea Uniunii Europene pe termen lung. 

Detalii aici      

 
 Ministrul afacerilor externe Oana Țoiu a participat la reuniunea informală a 

Consiliului Afaceri Externe  al UE desfășurată la Kiev, unde a transmis mesajul ferm 
de solidaritate al României cu Ucraina în contextul agresiunii militare a Rusia (31 
martie a.c.). 

Vizita a debutat cu ceremonia de comemorare a victimelor de la Bucea, ministrul subliniind necesitatea 
combaterii impunității pentru crimele comise împotriva civililor. În cadrul discuțiilor, miniștrii europeni 
au analizat evoluțiile de securitate regionale, sprijinul multidimensional pentru Ucraina și măsurile de 
reducere a capacității Rusiei de a continua războiul. 
 

https://gov.ro/ro/stiri/participarea-premierului-ilie-bolojan-la-evenimentul-masa-rotunda-a-guvernului-romaniei-urmatorul-salt-al-europei-de-sud-est-romania-government-roundtable-south-east-europe-s-next-leap-forward&page=3
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România a reiterat sprijinul pentru Ucraina, evidențiind impactul direct asupra securității europene și 
regionale, inclusiv consecințele recente asupra infrastructurii și mediului, precum poluarea râului 
Nistru. Totodată, ministrul a accentuat importanța sprijinului pentru veterani și reintegrarea socială a 
acestora. 
 
Oana Țoiu a prezentat stadiul ratificării Convenției privind Comisia internațională pentru despăgubiri 
pentru Ucraina, semnată la Haga, și demersurile României pentru participarea la Tribunalul special 
pentru crima de agresiune. 
În prezența președintelui Volodimir Zelenski, ministrul a evidențiat rezultatele vizitei acestuia la 
București, inclusiv ridicarea relațiilor bilaterale la nivel de parteneriat strategic și cooperarea în domenii 
precum apărarea și securitatea energetică. România a reiterat sprijinul pentru aderarea la UE a 
Ucrainei și a Republica Moldova. 
 
Pe durata vizitei, ministrul a avut întâlniri și cu experți români implicați în misiuni ale UE și ale unor 

agenții internaționale în Ucraina, apreciind contribuția acestora la asistența umanitară și reconstrucția 
post-conflict. 

Detalii aici      

 

Știați că...? 
 

 Aproximativ unul din șase copii europeni cu vârste cuprinse între 11 și 15 ani declară 

că a fost victimă a hărțuirii cibernetice, iar cel puțin unul din opt copii recunoaște că 
i-a hărțuit cibernetic pe alții.6  

 

Potrivit celui mai recent sondaj Eurobarometru     publicat anul trecut, mai mult de 9 din 10 

europeni afirmă că este urgent ca autoritățile publice să acționeze pentru a proteja copiii în mediul 
online în ceea ce privește impactul negativ al platformelor de comunicare socială asupra sănătății lor 
mintale (93%), hărțuirea cibernetică și hărțuirea online (92%) și asigurarea unor mecanisme de 
restricționare a conținutului inadecvat vârstei (92 %). 
 

Victimele hărțuirii cibernetice     se confruntă cu un risc sporit de anxietate, depresie, singurătate, 

autovătămare și comportament suicidar și sunt mai predispuse la probleme comportamentale, inclusiv 
la comportamente imitative dăunătoare.  
 
În plus, persoanele care sunt victime ale hărțuirii cibernetice pot deveni ele însele agresori, fie și 

numai în încercarea de a scăpa din rolul de victimă. Din acest motiv, este nevoie de un răspuns atent 
și adaptat copiilor. 
 

În prezent, Comisia testează împreună cu statele membre o soluție de verificare a vârstei     care 

este ușor de folosit, protejează viața privată și stabilește un „standard de referință” în ceea ce privește 
verificarea vârstei online.  
 

Parlamentul European a solicitat     o vârstă minimă digitală armonizată la nivelul UE de 16 ani 

pentru accesul la platformele de comunicare socială, la platformele de partajare a materialelor video 
și la interlocutorii de IA, permițând în același timp accesul tinerilor cu vârste cuprinse între 13 și 16 
ani cu consimțământul părinților. 

 
 

 În 1996, Diego Marani, publicist, interpret și traducător italian pentru Consiliul UE,  a creat 
Europanto7, o limbă artificială gândită pentru conversații multilingve.  

 
Scopul său nu a fost să inventeze o nouă limbă oficială a UE, ci să demonstreze, pornind de la 
propria experiență, că europenii se pot înțelege combinând liber cuvinte din diferite limbi. 
 

 
6 COM(2026)0071 final      
7 Denumirea de „Europanto” vine de la  Europa (cuvântul pentru Europa în unele limbi europene) și rădăcina grecească παντώς- 
(pantos-; în engleză „all”, „whole”) și are intenționat o rezonanță similară cu numele celei mai răspândite limbi construite 

artificial, esperanto. 

https://www.mae.ro/node/68371
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3362
https://data.europa.eu/doi/10.2760/0941861
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/eu-age-verification
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-10-2025-0299_RO.html
https://ipexl.europarl.europa.eu/IPEXL-WEB/document/COM-2026-0071
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Europanto are la bază o pseudo-engleză simplificată, completată cu elemente din franceză, 
spaniolă, italiană sau germană, ușor de recunoscut. Pronunția și structura propozițiilor sunt flexibile, 
adaptate stilului și creativității vorbitorului.  
 

Principiul de bază este surprins de sloganul de prezentare a  Europanto: 
„Om europanto te spekare, te basta mixare alles wat tu know in extranges linguas.  
  Wat tu know nicht, keine worry, tu invente.” 
 

„Ca să vorbești Europanto, trebuie doar să amesteci tot ce știi din limbile străine.  
Ce nu știi, nu-ți fă griji, inventează.” 
 
Dincolo de amuzamentul generat de acest amestec inedit de limbi europene, Europanto ne reamintește 
rolul plurilingvismului și multilingvismului în construirea unor punți între culturi și în facilitarea 
comunicării, chiar și într-o epocă în care noile tehnologii și inteligența artificială au redus aproape 

complet barierele lingvistice. 
 
În spiritul european al unității în diversitate și al multiculturalismului, vă transmitem o urare de 
primăvară și de Paște în stil Europanto: 
  

Que this sărbători de primavera bring à tous santé, prosperidad, pace et tanti momenti belli 
insieme cu famille și Freunde.  
Best wishes pentru ein printemps cu  lumière and joy și projets de succes pour tutti!  
Happy Pâques, Feliz Ostern și  Sărbători de primăvară fericite! 
 
 


